
laturi ale polig6nelor lnscrise poate varia de la r 
la infinit. 

tn't 
De exemplu n- 1 pentru 

2 
= 'lt , de unde: 

V= 16"',5 (59k'",4 pe oră). E de observat că, în 

acest cas, perioada 
2~ a oscilaţiunilor proprii ale 

arcurilor este egală cu perioada t= ~ a funcţiunei 

ce represintă curba formată de cale. Mi şcarea nu 
mai e atunci periodică, ci o funcţiune de timp inde
finit crescândă. 

Daca, teoreticesce, peri6da poate avea o valoare 
oare-care, în practică, când n este mare, există 

tot-d'auna sub-perioada aproximativă, şi numai 
acestea sunt interesante de considerat. 

(Va urma) 

CONTROLOR .ELECTRIC PENTRU ACELE LINIILOR FERATTE MANEVRATE DE LA DISTANŢA 

Manevra acelor de la distanţă presintă doue in
conveniente care ar putea să devie o cauză de 
seri6se pericole, dacă nu s'ar lua precauţiuni pentru 
înlăturarea lor. 

Unul dintre acesre inconveniente este nesigu
ranţa în care se găseşte acarul despre poziţia ocu
pată de schimbarea liniei ; în adever, este posibil, 
ca acele să fie dirigeate către una sau către alta 
din doue linii, sau chiar ca ele să ocupe o po
ziţie intermediară, fără ca acaru să fie prevenit. 

Al 2-lea inconvenient provine de la distanţa, de 
la care se efectuază manevra. In adever, este peri
culos ca acarul să opereze această manevră când un 
tren circulând de la verful acului s'a angajat pe 
aparat, în cazul acesta o deraiare este inevitabilă. 

Aceste inconveniente se corigează într'und mod 
foarte convenabil prin diferite combinaţii de apa
rate mecanice precum : facz'ng-poz'ut-lock, de D-nii 
Saxby şi Farmer, ruleta de sistem Sz'emens, apa-

(Fig. 1). 

Controlor sistem Chaperon. 

ratele lui Trzllz'ams şi Bussing şi înfine aparatul 
sistem Hohenegger. 

Electricitatea, care tinde astă-<;li să se genera
lizeze în exploataţia căilor ferate, se poate aplica 
şi pentru controlarea acelor manevrate de la dis
tanţă. Controlorul sistem Chaperon, se compune 
dintr'un sector isolant (G) purtând o piesă meta
lică (K'K") (fig. r) de care se freacă simultaneu 
doue resorturi (R), în comunicaţie unul cu pă

mentu, iar altul cu o pilă-electrică şi cu soneria. 
ln stare de repaos, cele doue resorturi nu ating 
piesa metalică, şi prin urmare circuitul este deschis 
iar când raiul mobil este aplicat de raiul fix, cu 
alte cuvinte, când schimbarea liniei s'a efectuat, 
raiul mobil împinge o tige (T) care transmite miş
carea sa prin ajutorul unei manivele, asupra ar
borelui horizontal (X) care conţine piesa (G), şi 

cu modul acesta circuitul va fi închis, iar soneria 
va funcţiona anunţând că schimbarea liniei este 
bine făcută. 

Când acul este readus în poziţia sa primitivă, 

o greutate (P) fixată de arborele (X) 'l face să 

se 'nvârtească în sens invers, şi circuitul este în
trerupt. 

Controlorul Lartzgue consistă într' o cutie de ebo
nită care se învârteşte împrejurul unei axe hori
zontale, şi care este împărţită în doue comparti
mente comunicând printr'un mic orificiu (fig. 2), 
a se vedea în pag. alăturată . 

In compartimentu (A) opus axei de rotaţiune 
există doue fire de platină terminând un circuit 
electric care conţine o sonerie, cutia de ebonită 
conţine mercur. Când aparatul este horizontal, 
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mercurul moae cele doue fire de platină şi cu 
modul acesta circuitul este închis, şi soneria func

• ţionează ; dacă cutia se înclină, mercurul trece în 
mar.fi parte în camera (M) vecină axei de rotaţiune, 
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schimbarea liniei este bine făcută; dacă însă dintr'o 
cauză oare-care cele doue ace vor ocupa o po
zi ţie intermediară, cele doue cutii vor fi horizon
tale, şi va produce un sunet continuu, sau dacă 

(Fig. 2 ). 

Secţie transversală a unei cutii. 

----- - - - - . ----;: :-:„:-: ~ :-~--::: :-:::: ~ . , 
I 5J----, „ .... , . . 'ITmifilf . ~ 
~ . 1 • • „ , . . 

(Fig. 2). 

Controlor Lartigue 

1 ' „ . 
Vedere generală în secţie transversal ă a aparntului după ce s'a efec tuat manevra. 

şi părăseşte un fir de platină , prin urmare circuitul 
sste întrerupt, însă după cum orificiu de comuni
caţie este destul de mic, mercurul întrebuinţează 
un timp oare-care pentru a se scurge, şi prin ur
mare soneria se va auqi într'un timp scurt . De 
ordinar se dispun doue aparate identice de fie
care parte a liniei, la exteriorul celor doue raiuri; 
aceste raiuri sunt traversate fie-care de o tige ho
rizontală care împinge cutia de ebonită şi o face 
să ocupe o poziţie înclinată, atunci câud acul s'a 
aplicat pe raiul fix ; cele doue aparate sunt aşe
qate ln serie pe acelaşi circuit-electric. Aşa dar, 
când acele ocupă exact una din poziţiile extreme, 
cu alte cuvinte când un ac este în contact cu 
rniul corespunqetor, cutia aşeqată ln această parte 
se va înclina şi prin urmare întrerupe circuitul, 
dacă trecem la poziţia a 2, prima cutie devine 
horizontală , iar a 2-a se înclină, circuitul va fi, 
aşa dar din nou întrerupt, însă între aceste doue 
poziţii , circuitul va fi închis un timp foarte scurt, 
din cauza greutăţi cu care se scurge mercurul, 
s•neria va suna în acest timp, şi va anunţa că 

nu se produce nici un sunet, acarul va fi prevenit 
că există o derangeare într' un organ oare-care; din 
cele expuse mai sus se vede dar, că mercurul joacă 
rol de întreruptor electric. Când un post comandă 
mai multe ace, se poate avea o singură sonerie, cu 
condiţie ca fie-care circuit să conţie un galvanometru, 
care să indice, care este acul care a produs sunet . 

Compania de Nord din Franţa, întrebuinţeaqă 
un aparat, format de un sector (A) mobil împre
jurul unei axe (B) (fig. 3) şi fixat de visa (C), un 

\Fig. 3). 

Coulrolor de ace a) com paniei căilo r ferat e du Nord din Fran~a . 

resort foarte energic (D) menţine sectorul în po
ziţia indicată pe figură, adică în contact cu piesa 
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de care se freacâ (R) ; în (V) este articulat pe 
sector o tige (M) în bronz care traversează eclisa 
(R) ş i inima raiului . Eclisa (R) care poartă înveli şu 

în fonta (a a), este fixată în partea exterioară a 
raiului, aşa în cât tigea (M) să fi e puţin mai ridi
cată între contra-raiu şi lama acului. 

Când lama acului se aplică pe raiul fix , împinge 
această tige ş i sectorul se ridică, iar când lama 
este depăt: tată, sectorul devine în poziţia sa primi' 
tivă prin propria sa greutate şi prin acţiunea resor
tului (D). 

Controloarele aşegate în cele doe părţi ale ace
luiaşi ac, sunt intercalate în serie într'un circuit, 
care va fi închis când cele doue sectoare (A) sunt 
în contact cu (R), după cum indică figura. 
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In stare norma lă lama acului , este tot-d'auna 
aplicată contra raiului fix, iar cea-I-altă este de
părtată ; circuitu va fi aşa dar tot-d'auna deschis, 
însă în trecerile de la o poziţie la alta, cele doue 
lame se găsesc depărtate de o dată într'un moment 
da· , în cazul acesta circuitul se închide şi soneria 
funcţioneagă. 

Când un acelaşi post comandă mai multe ace, 
este suficient de a întrebuinţa o singură sonerie, 
cu condiţie de a se stabili atâtea derivaţii câte ace 
există, şi pe fie-care derivaţie să se intercaleze o 
busolă numerotată, când se manevrează un ac, 
soneria funcţionează, şi busola corespungetoare 
trebue să devieze. G. H. Vartanovicl 

Inginer de Arte şi Manufacturi 

STUDIU ASUPRA UNOR ERORI DE NIVELMENT 

In operaţiunile de nivelment erorile pot proveni 
din 2 cause: 

r-a . Din defectuositatea nivelului şi 2. Din de
fectuositatea ţinerci mirei. 

Erorile provenite din nivel se pot corige lesne cu 
ajutorul instrucţiunilor, ce se găsesc în toate tra
tatele de topografie . 

Insă despre erorile provenite din defectuositatea 
mirei, n'am vezut nimic în tratatele obicinuite de 
topografie (cel puţin câte cunosc). Despre aceste 
erori ne vom ocupa în cr le ce urmează, precum 
ş i despre metodul de a le înlătura . 

Unele mire au în adever fir cu plumb sau bulă 
de aer fixate de iele, cu ajutorul cărora purtăto
rul mirei poate ţine mira vertical ă. Dar influenţa 
vîntului, a tremurăturei minei, in fine neputinţa de 
a se ţine mira verticală perfect şi reaua credinţă 
a purtătorului mirei face pe mulţi operatori să 

recurgă la următorul metod: 
Purtătorul mirei mişcă mira spre nivel şi in 

iiensul opus in jurul punctului de razăm al mirei 
pe pichet, atunci operatorul citeşte cota cea mai 
mică dintre acelea, care cad în dreptul firelor lu
netei. Această cotă ar fi în adever cea rea lă , când 
mira n'ar avea grosime, sau c rnd ar avea picio
rul, cu care razămă pe pichet, tăiat în biseau cu 

vîrful in planul cifrelor de pe mira (fig. I ). Dar 
mirele au la picior o grosime de 
0.03-0.04 în sensul razei vizuale 
a lunetei. De aci resuită o greşală 
simţitoare în cetirea cotelor după 
metodul sus zis. Pentru cotele mici, 
chiar metoda sus zisă fără nici o 
corecţiune dă aproape obicinuite e-
rori mai mari ca ţinerea mirei ver- (Fig. 1). 

ticale prin procedeurile obicinuite. 

E E' 

A 

a' Fie AB o miră 

F 

care din causa ne
ţinerei perfect verti
cale ar lua posiţia 

AB·, EF raza vizuală 

de la nivel. Eroarea 
(Fig. 2). ce facem, cetind pe 

miră cota AE· în loc de AE, ie : 

AE'-AE= \ f AE2+EE'2- AE= \la?+bz-a, 

însemnăm cu a cota reală si cu b deplasarea EE-. 
Er6rea se poate pune sub form a: 

a V I + ( ! r-I = a "I + tg 2ct - I ' 

însemnând cu tga. tangenta unghiului ce fac cele 
2 posiţii ale mirei. Eroarea după cum se vede 
creşte când a şi tga. cresc. 
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